

ПРОБЛЕМА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ В КОНТЕКСТЕ СТАНОВЛЕНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

М.С. Бодак

Брестский государственный технический университет, г. Брест

В Беларуси с самого начала возникновения вопроса об идеи консолидации нации национальная объединяющая идея понималась правящей элитой как проблема государственной идеологии. Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко дал основные характеристики общества, которое Беларусь, обладающая огромным интеллектуальным потенциалом, хорошо развитой инфраструктурой, промышленностью и сельским хозяйством, в состоянии обустроить. Ему оно видится таким:

- государственная собственность органично уживается с частной, поощряется предпринимательство, а большинство населения составляет средний класс;
- государство создаст пенсионерам, инвалидам и другим социально не защищенным категориям граждан условия для достойной жизни;
- государство обеспечивает безопасность честным гражданам, а преступников держит там, где им следует быть;
- права и свободы личности сочетаются с ответственным отношением граждан к своим обязанностям¹.

В основу внешней и внутренней политики, выработанной Президентом Республики Беларусь, положены принципы преемственности и совершенствования в общественном развитии, учёта исторического опыта нашей страны и мировых тенденций. В Послании Президента страны Национальному собранию он утверждает, что в Республике Беларусь уже «разработана Национальная стратегия устойчивого развития, позволяющая выявить основные ориентиры поступательного движения»².

Попытка дать свои ответы на вопросы государственного строительства и государственной политики белорусского народа на современном этапе была предпринята группой учёных Института социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь. В своей работе они определили понятие «идеология белорусской государственности» и элементы её составляющие. Их концепция скорее напоминает декларацию о намерениях и находится на волне острейших дискуссий различных политических сил. В ней ещё раз прозвучал тезис о том, что национальная идея – это главное направление созидательной деятельности белорусского народа, которое «должно стать жизненным кредо каждого гражданина для расцвета Белоруссии и благосостояния её граждан!»³. Но чтобы национальная идея не оставалась абстрактным образом, должна быть разработана технология её реализации. Таким механизмом системного действия, как считают авторы является идеология белорусской государственности, а не государственная идеология. Впервые проект идеологии белорусской государственности был разработан группой учёных и опубликован в 1996 году⁴. Была сделана попытка определить идеологию белорусской государственности на основе общечеловеческих ценностей, историче-

ского опыта белорусского народа, Конституции Республики Беларусь. Дальнейшее развитие эти идеи получили именно в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь, о которой говорилось выше. Эта идея не нова, ибо все страны в своей истории стремились к устойчивому развитию. Чтобы его достичь, предлагается опереться на национальную идею как перспективную идеологию развития белорусского общества. Современный исторический процесс, якобы предоставляющий полную возможность научной разработки и социально-экономического осуществления национальной идеи, так как: «Беларусь – суверенная демократическая страна, большинство населения её составляет коренная нация, развивается государственная белорусская культура, язык»⁵. Отстаивается точка зрения, что национальная идея является глобальной концепцией развития белорусского народа, национальным идеалом веры в счастливую жизнь и требует специфической системы своей реализации, которой и является идеология белорусской государственности – «духовный стержень белорусского общества». Главной целью данной идеологии является прогноз, моделирование и программирование общественного развития. В её структуру входят две части:

– стратегия социально-экономического развития белорусского общества, отражающая тот образ будущего, который необходимо воплотить в действительность;

– идеологическая составляющая, при помощи которой можно достичь консолидации общества и реализовать указанные стратегией цели.

Жизнеспособность идеологии белорусской государственности основывается на том, что она «выходит из глубинных пластов народной жизни и воспринимается всем обществом... Для этого необходимо провести коренные преобразования во всех отраслях производства, изменить психологию руководства, пересмотреть бюджетную, технологическую политику, трансформировать законодательство и т.д.»⁶

Разработка идеологии белорусской государственности появилась на первом плане работы руководящей элиты в 1998 году. Главной задачей ставилось создание концепции национальной идеологии – «белорусского пути развития»⁷. В основе её виделись средневековые ценности, определяющие формирование мировоззрения белорусского общества, такие как: учение о самодостаточности человеческой жизни; о духовной свободе; о натурализме, как особо важном способе интеграции человека и социально-природной реальности. Эти исторические традиции должны органично дополняться осознанием белорусским обществом приоритетов своего социального и духовного развития, выражающихся в идеологии. Но, поскольку «в республике проводятся две идеологические линии: одна – оголтелая критика исторического прошлого, вторая – ярая пропаганда западноевропейского и американского пути развития, социал-демократизма»⁸, то приоритетными проблемами при разработке государственной идеологии руководящая элита считает проблемы консолидации общества на почве понятной всем идеи – концепции устойчивого развития и идеологии белорусской государственности, в основу которой должны быть положены общепризнанные христианские и традиционные белорусские ценности, воплощённые в эгалитарном сознании. С официальной точки зрения эгалитарная культура белорусского общества этому только способствует, так как именно «государство в трансформируемом обществе не только определяет основные приоритеты социального и экономического развития, но и формует их в соответствующие лозунги модернизации. Отыгрывая роль её катализатора, государство не

только вырабатывает тот или иной курс реформ, но проводит активную политику по их реализации, по мобилизации всех ресурсов общества»⁹. Главной проблемой в такой интерпретации государственной идеологии ставится государственное строительство, развитие союза Республики Беларусь и Российской Федерации, союза четырёх: Белоруссии, России, Казахстана и Кыргызстана, и создания «нового прочного союза на территории бывшего СССР», ибо «погоня за суверенитетами» и «своекорыстие национальных элит» показали всю свою несостоятельность. Приоритетами государственной идеологии в этом проекте называются следующие: дружба, мир, спокойствие в рамках единого государства и дружба и единение между народами некогда великой державы, интернационализм в виде интеграции. Как видно из вышесказанного, государственная идеология РБ в понимании работников государственных структур и близких к ним по взглядам политологов представляет собой интегративную идеологию. Условно говоря, она стоит на позициях левоцентристских или государственно-социалистических где доминируют идеи коллективизма, солидарности, равенства и социальной справедливости, поддержки государственного и кооперативного секторов экономики. В то же время эта позиция близка к центристскому политическому течению или либерально-консервативному, которая в наших условиях будет олицетворять такие идеи, как преємственность в экономическом, политическом и духовном развитии народа, укрепления исполнительских структур государственной власти и прежде всего института президентства, политический прагматизм, приоритет интересов нации, укрепление суверенитета, безопасности и международных позиций страны. Этим же позициям придерживаются и другие исследователи, отстаивающие идею уникальности Беларуси в контексте восточно-европейских постперестроечных стандартов, особого пути её трансформации и неприемлемости «культивирования идей либерализма как идеологии самовыживания индивидуумов, конкуренции в противовес коллективизму»¹⁰. Таков подход к определению государственной идеологии для Республики Беларусь на уровне руководящей элиты, в рамках которого государственная идеология видится как идеология белорусской государственности, а её реальное воплощение – в Национальной стратегии устойчивого развития.

Дискуссии вокруг проблемы государственной идеологии и национальной идеи в Республике Беларусь способствовали некоторой конкретизации идейных установок основных социально-политических сил республики. В левоцентристском политическом поле ситуация более менее однородна – это «рыночный социализм», который «поддерживается широкими слоями населения» и является официальной идеологической установкой, произрастая из идентичности Беларуси. Сторонники же национал-либерального (национал-демократического) политического блока, т.е. правые в Республики Беларусь находятся в оппозиции к официальным идеологическим постулатам. Участники этого течения делают акцент на идеях свободы и индивидуальных интересов личности, развитии частного предпринимательства, становлении парламентских форм политической жизни, приоритета права и другие либеральные ценности. Отрицая понятие государственная идеология как нечто неизбежное и самоценное, они предпочитают определение «национально-государственные интересы».

На фоне всего спектра исследований национально-государственных интересов особо выделяются своей нестандартностью исследования, проведённые группой учёных Республики Беларусь в рамках программы Аналитического центра «Стратегия». Они делают попытки от-

ветить на различные аспекты проблемного феномена «что была и есть Беларусь», «каковы интересы белорусского социума» и «существует ли самодостаточные механизмы реализации этих интересов».

Подробный анализ реальной ситуации Республики Беларусь дал возможность исследователям «Национально-государственных интересов Республики Беларусь» Сделать вывод о том, что в массовом сознании населения Беларуси негативно воспринимаются соседние страны, их союзы понимаются как потенциальные захватчики и агрессоры. «Данные установки способствуют консервации социалистического сознания, причём в сталинском духе. Это весьма опасно для страны, которая пока лишь осуществляет свой социально-экономический и геополитический выбор»¹¹.

Попытки критического анализа политического процесса в Беларуси, трансформации её политической системы, идеологии и государственности в последнее время предпринимаются многими исследователями¹². Чаще их выводы далеко не оптимистичны, но достойны внимания в силу своей аргументированности, хотя в них и утверждается «сползание Беларуси в прошлое».

Политическая история нашей страны оказалась составной частью этого феномена «национально-государственный интерес». Различные партии и общественные движения в той или иной степени претендовали и претендуют на аутентичную артикуляцию именно национально-государственных интересов, в действительности представляя корпоративные или узкополитические цели и приоритеты своей деятельности.

Программа оппозиции ориентирована на рыночные реформы по образцу стран Центральной Европы. Она выступает за восстановление демократии и конституционной законности в стране, считает что власть президента надо ограничить, а полномочия парламента - расширить, требует выборности руководителей местных органов власти. Во внешней политике оппозиционные партии выступают за преодоление международной изоляции, в которой оказалась Беларусь. Они считают что односторонняя ориентация на союз с Россией сильно сужает возможности Беларуси. Тем более, что интеграция в союз с Россией видится достаточно сложной из-за несовпадения идеологических ситуаций в обеих странах.

По их мнению необходима подлинная многовекторная внешняя политика налаживания взаимовыгодных отношений с западными государствами. Тем самым они демонстрируют приверженность демократической и либеральной идеологиям, в то время как официальная доктрина, направленная на союз Белоруссии с Россией, демонстрирует приверженность «новой левой идее» или «рыночному социализму». Несмотря на идеологический плюрализм в современном белорусском обществе, уже сегодня видна необходимость в силе, предопределяющей объединение усилий нации в деле национально-государственного строительства. Такая побуждающая и направляющая действия народа сила кроется в национальной идее¹³.

Для её разработки сегодня активно используется широкий идейный арсенал: отечественная либеральная традиция XIX и начала XX века, различные евразийские и славянофильские концепции, правонационалистические доктрины. Конкурируют за статус общенациональной идеи несколько групп идей: идея консолидации общества через образ врага; идея единения народов бывшего СССР с целью возрождения, возвращения страны к былому могуществу; идея гармонизации общества через закон (идея правового государства) и т.д. Опыт же стран, прохо-

дящих или уже прошедших этап модернизации традиционных обществ, свидетельствует о том, что в наилучшей степени задачу консолидации элитных и не элитных групп решает идея «национального государства»¹⁴

Для радикальных оппозиционеров будет белорусская национальная идея видится как проект общенационального покаяния за прошлое, а будущее связывается с возрождением духовности, патриотизма, формированием гражданского общества и возвращением Беларуси в «Европейский Дом». Само же государство должно самопожертвовать не для какой-то общей (славянской) идеи, а только для идеи национальной. Идея, в свою очередь, должна основываться на национальных интересах Беларуси, вытекающих из её исторического опыта и геополитического положения. А они диктуют ей многовекторную политику, политическое лавирование между Востоком и Западом, Европой и Азией; военно-стратегический нейтралитет, принципиальное неприсоединение ни к одной из сторон, а тем более к каким бы то ни было союзам и федерациям. Некоторые исследователи утверждают, что в современных условиях сильно денационализированным белорусам в плане возрождения своей государственности не помешает «здоровый национализм». Это поможет избавиться от комплекса «национальной неполноценности», которые мешают росту национального самосознания белорусского народа, способствует культивированию в сознание неизбежности присоединения к другим государствам.

Таким образом, в ходе нынешних дискуссий, приобретающих подчас характер острых политических столкновений, выдвинуто три концептуальных подхода:

1) совершенствование существующей белорусской государственности в рамках восстановленного в новой форме союзного государственного образования и обеспечение на этой основе всестороннего прогресса общества;

2) поиск идеала национальной белорусской государственности в политических образованиях, имевших место на территории нынешней Беларуси в далеком прошлом (скажем, рассмотрение в качестве такового Великого княжества Литовского), и стремление как бы к воссозданию того, "что было" и что утеряно в потоке исторических перемен;

3) идея взять за образец государственность какой-либо западноевропейской страны и учредить характерные для нее политические структуры в Беларуси.

Кстати будет заметить, что тип государственности, ее историческое, социально-экономическое, политическое, правовое, культурное содержание всегда актуальная проблема. Развитие идеологии государственности, как и совершенствование самой государственности, есть непрерывающийся процесс даже для стран с давно сложившейся системой политических институтов. Государственность становится острой проблемой и сферой идейно-политического противоборства в переходные периоды истории различных стран и народов. Особенно остро этот вопрос проявляется в современную эпоху, когда становится очевидность нецелесообразность заимствования политических, экономических и культурных форм организации общественной жизни других стран.

¹⁴ Идеология белорусской государственности: проблемы теории и практики. Материалы научной конференции 12 ноября 1998 года. Мн.: ИСПИ, 1998, с. 1-134.

² Послание Президента Национальному собранию. // Советская Белоруссия 8 апреля 1999, с. 1-3.

³ Слука А. Нацыянальная ідэя – аснова грамадзянскага яднання. // Беларускі гістарычны часопіс, 1999, №2, с. 4.

⁴ Ермаліцкі М. Юркевіч А., Слука А. Ідэалогія беларускай дзяржаўнасці (асноўныя яе аспекты). // Рэспубліка., 1996, 8 чэрвеня.

⁵ Слука А. Сучасны гістарычны працэс і ідэалогія беларускай дзяржаўнасці для XXI стагоддзя. // Беларускі гістарычны часопіс. 2000, №4, с. 9.

⁶ Там же с. 10.

⁷ Мяснікович М.В. Идеология белорусской государственности: проблемы теории и практики. Материалы научной конференции. 12 ноября 1998 г. Мн.: ИСПТ, 1998, с. 3.

⁸ Там же с. 4.

⁹ Гібок-Гібоўскі А. У падмурак беларускай дзяржаўнасці. // Беларусь, 1999, №2, с. 15.

¹⁰ Шевцов Ю. В сумасшедшем мире одиночество – сила? // Belarus Monitor: Беларусь в региональном контексте. Мн, 2000, с. 26-35.

¹¹ Национально-государственные интересы Республики Беларусь. Под ред. Заико Л., Мн., 1999, с. 11-84.

¹² Макслюта Г. Беларусь – в Европу, а народ – куда? // Belarus Monitor. Беларусь в региональном контексте. Мн, 2000, с. 36-45; Коктыш К.Е. Трансформация политического режима в Республике Беларусь, 1990-1999, М. 2000, с. 179-181.

¹³ Слука А. Нацыянальная ідэя – аснова грамадзянскага яднання. // Беларускі гістарычны часопіс, 1999, №2, с. 3-6; Роўда Ё. Нацыянальная ідэя і фарміраванне грамадзянскай супольнасці ў Беларусі. // Грамадзянская альтэрнатыва. 1999, №2, с. 5-10.

¹⁴ Горшков М.К. Государственная идеология и национальная идея. // Власть, 1996, №12, с. 30.